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Állami közigazgatásunk három 
fontos problémájáról hangzott el a 
hét elején három érdekes, értékes 
miniszteri beszéd. Három előadás, 
amelyet a VII. közigazgatási 
továbbképző tanfolyamon tartott 
Teleki Pál gróf miniszterelnök, 
Keresztes-Fischer Ferenc belügy­
miniszter és Laky Dezső közellátási 
miniszter. A miniszterelnök a köz- 
igazgatási vezetők felelősségéről 
és feladatairól, Keresztes-Fischer 
Ferenc közegészségügyünk fejlő­
déséről és fejlesztéséről, Laky 
Dezső pedig a közellátás és a köz- 
igazgatás kapcsolatairól beszélt. 
Mind a három olyan téma, amely 
egészen szorosan összefügg a 
magyar élet mindennapjaival, ám, 
talán a legfontosabb ezek közül a 
magyar közegészségügy kérdése, 
amely problémát, széles alapokra 
fektetve, kész programmot adva 
fejtett ki a belügyminiszter.

Közegészségügyi politikánk Ke­
resztes-Fischer Ferenc megállapí­
tása Szerint két ágazatra oszlik. A 
betegellátásra és a betegség meg­
előzésére. A jelen és a jövő nem­
zedékek egészségének biztosítása 
csak akkor érhető el, — mondotta 
a belügyminiszter — ha megfelelő 
felkészüléssel a betegeket egész­
ségessé tudjuk tenni, a fertőzéseket 
megakadályozzuk és gondos előre­
látással szervezzük meg a megelő­
zés sokirányú munkáját. A meg­
előzés természetesen már kapcsoló­
dik a magasabb szociálpolitikával 
s magától értetődik, hogy e tekin­
tetben valóban jó munkát csak 
akkor végezhetünk, ha a beteg- 
ellátásban és a betegségek meg­
előzésében irányítottan, kellő 
egyensúlyban vannak az intéz­
mények és az intézkedések.

Bizonyos eltolódásokat tapasztal­
hatunk az utóbbi két évtized során 
a magyar betegellátásban. A nagy 
háború előtt az egyéni kezelésen, 
a háziorvosi rendszeren nyugodott 
általában a betegellátás, mig újab­
ban e vonatkozásban is a kollek­
tív rendszer felé haladunk. Nagy 
es nehéz feladatokat ró ez az uj

^ a közre. A kollektiv ellátást 
akként kell kiépíteni, hogy a tömeg­
kezelésben is kielégítő egyéni 
orvosi ellátásban részesüljenek az 
egyesek. Itt számolni kell az anyagi 
adottságokkal, mert hiszen, hogy 
csak egy példát említsünk, meg­
telelő számú kórházi ágy nélkül 
meddő marad a legjobb akaratú 
es a legmagasabb szempontokat 
tgyelemmel kisérő közegészség- 

politika is. A miniszter ennél 
a kérdésnél elismerte, hogy kór- 
azugyünk jelenleg még nem 

kielégitő. Kevés a kórházi ágy és 
a felszabadult területek helyzete 
?\e9 gyengébb. Nagy és sürgős 
eladatunk, hogy itt gyors segit- 
eget hozzunk s különösen sziv- 

legyen, hogy a Fél­
időkét, Kárpátalját, Erdélyt kór-

ri politikánk.
házi szempontból legalább a tria­
noni országrészek színvonalára 
emeljük. Persze ez megint kétirá­
nyú feladat, mert tudni kell, hogy 
nemzeti kötelességünk az anya­
országi helyzetet megjavítani s 
ahhoz emelni a trianoni ország­
részeket is.

A belügyminiszter megállapítása 
szerint társadalombiztosításunk fej­
lődése abban az irányban halad, 
hogy minél szélesebb rétegeket 
kapcsoljunk be a kollektiv biztosí­
tásba. Tapasztalati tények tanul­
ságaira hivatkozva, hangoztatta a 
miniszter, hogy a központosításra 
kell törekedni s mindenek előtt 
javítani kell az orvostársadalom

Vértelen győzelem.
Délkeleteurópa helyzetével télen 

kezdett behatóan foglalkozni a 
diplomácia és mondhatni heten­
ként a legkülönbözőbb hírek ter­
jedtek el a várható eseményekről. 
Itt is a két ellenfél csapott össze : 
a tengely és Anglia. Németország 
és Olaszország világosan és ért­
hetően'ismertették felfogásukat a 
balkáni térségről, mely szerint 
annak semlegességét feltétlenül 
biztosítottnak kívánják tudni. Velük 
ellentétben Anglia törekvése oda­
irányult, hogy hadszíntér létesíté­
sével némileg mentesítse magát a 
német részről reázuduló csapás 
alól. Folyt a diplomáciai küzdelem 
az összes erők latbavetésével, mig 
végre az elmúlt héten Bulgária 
maga döntötte el a kérdést oly- 
képen, hogy csatlakozott a három­
hatalmi egyezmény államaihoz és 
az erről. szóló jegyzőkönyvet a 
bécsi Belvedereben ünnepélyes 
keretek között Filov bolgár minisz­
terelnök alá is irta. Az aláírás idő­
pontjában a német haderő Romá­
niában állomásozó kötelékei átlép­
ték a határt és tüneményes gyor­
sasággal Bulgária déli részén 
sorakoztak fel, ahol megszállották 
az összes hadászatilag fontos pon­
tot, gondosan ügyelve arra, hogy 
Törökország európai területének 
stratégiai pontjai még látszat szerint 
se legyenek veszélyeztetve.

A délkeleteurópai nagy csata 
első ütközete tehát eldőlt és Német­
ország vértelenül ismét csatát nyert. 
A német haderő tökéletes gépe­
zete rövid órák alatt többszáz 
kilométert lendült előre anélkül, 
hogy egy puskalövés eldördült 
volna és útjában a testvéri bolgár 
nép szeretete kisérte. A bolgárok 
az átvonuló német katonákban 
annak a német birodalomnak 
hatalmas erejét látják, amely oly 
eredményesen tette semmivé a 
páriskörnyéki békék igazságtalan 
rendelkezéseit. Ez az erő adta 
vissza nekik Dél-Dobrudzsa soha 
el nem felejtett földjét és remélik, 
hogy ugyanolyan vértelenül tér 
vissza hozzájuk a világháború után

válságos helyzetén. Igazán jó orvos 
csak az a férfiú lehet, akinek nyu­
godt megélhetése van. Elkerülhe­
tetlen orvosaink arányos elosztása 
s a vidék szempontjából az első 
lépések egyike kell legyen a meg­
felelő orvoslakásokról, a megfelelő 
orvosi javadalmazásról való gon­
doskodás.

A most megnyílt VII. közigaz­
gatási továbbképző tanfolyamon 
(Sorra vette közegészségügyünk 
legfőbb őre a tennivalókat és 
összefoglalta mindazt a tennivalót, 
amely e téren hatóságra, társada­
lomra és az egyesekre var. A 
nemzet egyetemes érdeke követeli, 
hogy fokozott figyelemmel szol­
gáljuk a közegészségügyi politika 
nagy céljait.

elrabolt égeitengeri kijáró. Bulgária 
ígéretet kapott arra, hogy a vég­
leges rendelkezés során minden 
méltányos követelése elintézést 
nyer mégpedig olyan szellemben, 
hogy a szomszéd népek közötti 
jó viszony zavartalan és gyűlölet­
től mentes maradjon.

A történtek alaposan megvál­
toztatták a balkáni erőviszonyo­
kat. A következtetést azonnal le 
kell vonni és nem csodálkoznánk, 
ha az olasz-görög ügyre is záró­
követ tenne a német fegyverek 
megjelenése a bolgár-görög hatá­
ron. Az első figyelmeztetés nyíl­
tan hangzott el Athén felé, amikor 
Berlinben megállapították, hogy 
Németország és Görögország között 
a diplomáciai viszony változat­
lanul fennáll ugyan, de jónak 
nem mondható, mert Görögország 
Anglia érdekeinek mintegy elő- 
fogatául szegődött. Ebből már az 
újságolvasó is sok mindent meg­
érthet. A görög diplomácia pedig, 
— amely azonnal cáfolja, ha angol 
erőknek görögországi partraszállás­
ról röppennek fel hírek, kénytelen 
lesz valamilyen megoldást keresni, 
ha el akarja kerülni, hogy az 
ország német-angol harcok szín­
terévé váljék. Még abban az 
esetben is megnehezedett a görö­
gök helyzete, ha erre nem kerül 
sor, mert az évszakváltozással 
egyidejűleg megélénkülnek az 
olasz-görög harcok, melyek végső 
kimenetele Olaszország számbeli 
túlsúlyánál és kétségbevonhatat- 
lanul jobb felszerelésénél fogva 
bármilyen erős segítséget is kap­
nak a görögök, nem lehet vitás.

Miután a német előrelátás halom- 
radöntötte az angol elképzelések 
jórészét, az angol diplomácia Edent 
küldte Törökországba és Görög­
országba, hogy a két hatalom 
ellenállóképességét növelje. Sajtó- 
értesülések szerint Anglia francia 
mandátumos terület, Szíriát aján­
lotta fel Törökországnak, ha a 
szövetséget fegyveres melléállás­
sal is igazolja és főleg Görög­
országot segíti meg. A régi recept 
azonban hűvös fogadtatásra talált 
Ankarában. Kellő mértékre szállí­

tották le azoknak az ígérgetések1 
nek értékét, amelyek a másébó 
kívánnak adni. Törökország részé" 
ről minden esetre kijelentették 
hogy Bulgária és Törökország 
közötti viszonyon nem változtattak 
a történtek és Törökország maga 
fogja megállapítani, hogy mikor 
érzi magát fenyegetettek, amely 
esetben nem fog habozni fegyvert 
ragadni integritása védelmének 
érdekében. Az angol mesterkedé­
sek Törökországban tehát kudarcot 
vallottak, Görögországnak pedig 
elég gondot okoznak a határán 
levő német fegyverek, más szem­
pontok szerint fogja ítélni a hely­
zetet, mint eddig. A továbbiakat 
majd a közeljövő megmutatja.

A Kaszinó
közgyűlése.

A hejduszoboszlói Kaszinó már­
cius elsejei közgyűlése, melyről 
röviden megemlékeztünk, ekként 
folyt le:

Faller János alelnök szívélyes 
szavakkal üdvözölte a teljes szám­
ban megjelenteket, tömören vá­
zolta a közgyűlés rendkívüli fon­
tosságát. mely az uj vezetőségre 
fog várni, a közgyűlést megnyi­
totta. Majd ismertette a választ­
mány javaslatát, amely szerint az 
elnöki tisztségre közös megállapo­
dással egy szivvel-lélekkel dr. 
Márton Gábor polgármester meg­
választását javasolja a közgyűlés­
nek. Dörgő tapsok és éljenzések 
között jelentette ki, hogy dr. Már­
ton Gábor polgármestert a kaszinó 
tagjai egyértelemmel elnökké vá­
lasztották. Az uj elnök elfoglalván 
székét, a kaszinó tagjainak zugó, 
többszörösen megismétlődő tapsai 
és lelkes ovációi közepette álta­
lános tetszéssel fogadott beszéd 
kíséretében mondott megválasz­
tásáért hálás köszönetét. Majd 
idézte követendő programmját, 
amelynek egyik legfőbb célkitű­
zése a Kaszinó anyagi helyzeté­
nek erősítése, javítása.

Az elhangzott hosszas taps és 
éljenzés után a választmány aján­
latára alelnökökké választották dr. 
Soós János ny. O. T. I. főorvost 
és dr. vitéz Simon Árpád kir. köz­
jegyzőt, közfelkiáltással ismét titkár 
lett dr. Szabó Zoltán városi fő­
jegyző, háznagy-pénztárnok Cseke 
Gábor ref. ig.-tanitó, ellenőr B. 
Nagy Sándor közüzemi főköny­
velő, könyvtárnok Görög Sándor 
ref. tanító. A számvizsgáló bizott­
ság megalakítása után választmá­
nyi rendes tagokul választattak 
dr. Bállá István OTBA. orvos, 
Bálint Árpád áll. polg. isk. igaz­
gató h., Borbély Sámuel bank- 
pénztárnok, Bracskó Antal ny. áll. 
ezredes, Fáller János gyógytár- 
tulajdonos, Fehér János református 
lelkész, Hetey István városi fő­
mérnök, Horváth Ferenc áll. polg. 
isk. tanár, Huszka Mihály városi 
adótiszt, Kereszthury Sándor refor-
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mátus tanító. Kiss Dezső m. kir. 
postamester, dr. Kocsis Árpád kíl 
járásbiró, vitéz Kosa Vince áll. 
polg, isk. szakfelügyelő, Lázár Pál 
rom. kath. plébános, dr. Mala- 
tínszky Zoltán ügyvéd, dr. Márton 
Géza m. kir. tisztiorvos, Márton 
László nyug. tiszttartó, dr. Márton 
_aszló Stefánia főorvos, Nagy Géza 
Hangyaszöveti, igazgató. Nagy 
Gvuía m. kir. rendőrkapitány, 
Riedlmayer János áll. gazd. ísk. 
igazgató, dr. Simon József ny. 
•1'árosi orvos, Thuránszky István 
Faksz. nagykereskedő, dr. Tóth 
Béla városi 1. oszt. aljegyző. Pót- 
tanokul Walion Lajos gyógytár 
tulajdonos, dr. Pénztáros Imre 
városi tanácsnok, dr. Szűcs János 
városi aljegyző, Szelekovszky 
Ernő áll. pclg. isk. tanár, Némeíhy 
Elek kir. "jbir. telekkönyvvezető, 
dr. Csömör Benő városi orvos.

Választások megejtése után a 
különböző jelentéseket, számadá­
sokat. költségvetést fogadta el a 

vulés. Esti 8 órakor 90 teríté­
kes társaslakoma keretében ünne­
pelték az uj elnököt és tiszttársait. 
Á lakomán szép számmal jelentek 
meg a kaszinótagok női család­
tagjai is. Itt az első felszólaló 
Körner Géza ny. rendőrfőtanácsos 
volt, majd dr. Márton Gábor elnök, 
dr. vitéz Simon Árpád és dr. Soós 
Janos alelnökök szólaltak fel.

UaMii’rin 6 szobás’hai-f ?-ul! «tiUdí UH los, magas 
f- >id -zifi, pincézett, tiszta téglából 
épült, penziónak is alkalmas úri 
lakás, parkos és fásiiott udvar, járdas 

utón, fürdő közeiében: 
Madarász-utca 32 sz. alatt eladó.

Eladó családi ház.
Bocskay-utca 22. szám alatti ház 

eladó. Értekezni lehet:
Verő Zoltánná tulajdonossal, 

Debrecen, Verböczy-u. 4.

Elhasznált
rósz kerékpár kÜÍSÖ- ÉS
belső gummikat. továbbá 
eldobott gummicsizmákat 
magas áron veszek:

Kovács Zoltán
műszerész-mester.

Az emeletes Bika- épületben.

iin-ü 2. szám alatt három 
*«.«.- helyiségbőlállóüzlet- 

dyiség azonnalra kiadó. Értekez- 
hetni: Grósz Imre megbízottal.

„Kijelentem, eioszörre mosdom, 
másodszorra fésülködöm .. .“

irta: Körner Gézár.é.
. e:.. vagyok kiképzett aviatikus, 

sem madár, mégkevésbé angyal, 
hogy szárnyaim volnának és 
rr.egis levegőben élek, fantaszta 
/agyoá, hitvány hétköznapi, földi 
io.gükon áisiklom, de azért sápadt 
poéták éhező aszkétizmusát nem 
.-tovetem, mert meggyőződéssel 
varom, hogy a oecsüietes sonka 
csülök és körítése a hagyma saláta 
után, támadnak az életrevaló gon­
dolatok.

Miután a íentemiitett étellel 
/.elégítettem a természet sürgető 
parancsát, siklórepüléssel, simán 
érintettem a földet.

Jártamban, keltemben (nem 
merem írni; hogy sétálás közben, 
mert azt tartják, hogy akinek száz 
pengő van a zsebében, az sétál s 
ezen mérce szerint ez is nagyzási 
hóbort a részemről), dehát mond- 
juk: Jártamban, keltemben az én 
kedves öreg atyámfia rámszól -. 
„Leálltak megint* I Leálltak — 
veszem fel a szót — de fogalmam 
sincs róla, hogy kik, miért és mikor 
álltak le. Bizony semmi jóval nem

T anf oly amzáró
ünnepség.

A m. Kir. főldmivetésügyi minisz­
ter fennhatósága alatt álló hajduszo- 
boszlói 119. sz. téli gazdasági tan­
folyam évzáró vizsgája folyó hó 
2-an a városháza dísztermében szép 
ünnepség keretében folyt le, mely 
ünnepség fényét emelte Risó István 
aiisp.n megjelenésével. A városi 
elöljáróság élen dr. Márton Gábor 
polgármester volt jelen. Tanfolyam 
vezetője, Sághy István gazd. fel­
ügyelő lelkes szavakkal üdvözölte a 
megjelenteket, majd felkérte Pancsay 
Sándor m. kir. gazd. iskolai igaz­
gató, miniszteri biztost a tanfolyami 
vizsga megnyitására, ki is fölemelő 
szavak kíséretében megnyitotta a 
záró vizsgát. Jelen voltak még vitéz 
Korássy Lajos vármegyei gazd. fő­
felügyelő, Csaky Béla' járási gazd. 
felügyelő, Madarász György tiszán­
túli gazd. kamarai titkár, Márton 
László uradalmi tiszttartó és a gaz­
dakör számos tagja.

A vizsga ó eredménnyel vég­
ződő.; s u , mfolyam hallgatói
közö:, - v: gazdasági tárgyat
és s;?i.{könyve, osztott ki a vizsgáz­
tató bizottság.

Vizsga befejezése után a most már 
ezüst kalászos ifjú gazdák önképzö- 
köri vita előadása következett, mely 
alkalommal elnökük Árva Ferenc 
üdvözölte a vizsgabiztost és az 
illusztris vendégeket, utána a fiatal 
gazdák mondották el tanulmányi 
tárgyaikat. Ezek igen jól sikerültek 
és tanulságosak voltak. Az önképző 
gazdakör mükögésérö! Jeges Kálmán 
önképző gazdakört jegyző számolt 
be. Agárdi Gábor a legelők javításá­
ról, Gáti Sándor a iucernatermelés 
fonto ságáról, Tar Géza a négyzetes 
tengeri művelésről, Forró Ferenc a 
nyultenyésztés jelentőségéről, M. 
Kovács Gyula a sertéstenyésztésről, 
Borbély Gyula a baromfitenyésztés 
fontosságáról értekezett. Árva Ferenc 
zárószavaival végződött az önképző- 
Köri közgyűlés.

Ezekuíán a miniszteri biztos lel­
kes szavakban köszönte meg a tan- 
folyamot vezető, fáradtságot nem 
ismerő Sághy István és a többi tan­
folyamot tartó társaiknak odaadó 
munkálkodásukat és megdicsérte a 
hallgatókat, hogy ilyen fényes ered­
ménnyel vizsgáztak.

Végül egyenként ezüstkalászos 
gazdákká avatta őket s a bizonyít­
vány kiosztásával kapcsolatban fel- 
tüzíék minden hallgató mellére az 
ezüst kalászok Összesen 37-en let­
tek ezüstkalászos gazdaifjakká avatva.

biztat — folytatja az ásást és a 
beszédet az öreg — ha a vonatok 
leállnak, csak tudná az ember, 
hogy hova szállít erre ? De nem 
tudunk semmit, hanem a „célerá- 
nyos' gondolkozás mégis csak a, 
hogy ... és itt kifejti és eligazítja 
Európa sorsát a maga észjárásával.

Szégyen nem szégyen — vallom 
bűntudatosan — ezekről a dolgok­
ról nem vagyok tájékozódva, mert 
akár hiszi, akárnem öregem, én az 
újságot naponta elolvasom, de eze­
ket q harcos fejleményeket nem 
kísérem figyelemmel, ráérek majd 
akkor, ha közvetlen érdekelt leszek 
benne, addig nem izgatom vele 
magamat. Szívesen hallgatnám 
még tovább ez öreg észjárását, de 
a munkavezető vészesen közeleg 
és mert szigorú tekintettel méri a 
munka hátráltatóját és munkás 
lazsálását, jónak látom addig elol- 
dalogni, mig szépen vagyunk, én 
és munkás atyámfia.

A napokban pedig az egyenlő­
ség szociális fogalmáról beszélget­
tem egy igen értelmes emberrel. 
Emlékszem — mesélte — hogy a 
diktatúra idején X. Y. orvos ur 
fejtegette előttünk az egyenlőséget:

Vizsgabiztos azzal zárta az ünnep­
séget, hogy kívánja, miszerint ez az 
ezüstkalász tudásuk és szorgalmuk 
folytán aranykalásszá váljon a kezük­
ben. Este 8 órakor a szép ünnepsé­
get a gazdakörben szép társasvacsora 
követte.

Emlékezés 
íd. Cseke Gáborra.

Nem temettünk mostanában embert, 
kinek koporsója felelt nagyobb fáj­
dalommal, mélyebb részvéttel állot­
tunk volna meg, mint id. Cseke 
Gábor végtisztességtételén. E'hunvt 
az egyház és tanügy egyik legbuz­
góbb tisztviselője. Méltó, hogy koszo­
rút fonjunk sötét ravatalára az őszinte 
kegyelet virágaiból és hullassuk arra 
az emlékezet, szeretet, hála igaz 
gyöngyét.

Az emlékezet nemcsak a bánat 
forrása, hanem a lelkesedésé is. 
Kedveseink emléke velünk marad és 
végig kisér az élet utain. A veszte­
ség fájdalmát feledteti velünk az idő; 
a megboldogult életéből pedig tanul­
ságot meríthetünk.

Id. Cseke Gábor örömmel hordozta 
nehéz hivatalát, melyet nemcsak fel­
fogni és szerelni, hanem betölteni is 
képes volt. Működésének 2 tere volt: 
az iskola és a templom. Olt mint 
tanító, itt mint kisegítő kántor mű­
ködött. Mint tanító, hivatásának 
áldozta lelki-testi erőit, tehetségeit. 
Nemcsak tanítója, hanem nevelője is 
volt növendékeinek. A gyermeki 
lélek üde légkörében szive mindig 
fiatal maradt. Le tudott azokhoz ha­
jolni, hogy igy adja nekik mindazt 
a sok jót, szépet, azokat, mely lel­
két áthatoita. Szántó, kertész, bányász, 
búvár, szobrász vala ő egy személy­
ben. Zajtalan munkájával, példájával 
egészséges életelveket tanított, paza­
rul osztogatta lelkének kincseit. Mint 
az éltető nap, terjesztette a szeretet 
sugarait, hogy uj életet fakasszon. 
Arra törekedett, hogy tanítványai a 
tőle nyert tudást maguk cs a köz 
hasznára fordíthassák. Hivatás sze- 
retete, mély bölcsessége, felelősség- 
érzete, erős hite, kitartása, kiforrott 
tanítása és nevelési módszere, sziv- 
jósága, szerénysége, nemes kedélye, 
tapintatossága, kötelességiudása kö­
vetendő példaként állhat az utókor 
előtt. Mint helyettes kántor, mindig 
az ének hivatott vezére volt. Oly 
benső ihletéssel énekelt és orgoná- 
zoít, hogy az egész gyülekezet lelkét 
elragadta és midőn az ő nem erős, 
de kellemes csengésű hangja össze­
vegyült a hívekével, az ének buz-

Kint voltam a minap Angyalházán 
— mondotta az orvos ur — és ott 
ráérős időmben a botommal pisz­
kálgattam a fűben, nézegettem, 
hogy egyik fűszál kisebb, másik 
nagyobb, egyik vékony, másik 
vastag, van közötte sárgás, zöldes, 
görbén és egyenesen nőtt, egy­
szóval nézegettem, hogy egy 
sincsen közötte egyforma, hát 
ugyan mi emberek, hogyan lehet­
nénk egyformák ? Azt csak olyan 
találta ki, aki konkolyt hintve, a 
békétlenséget akarta kirobbantani 
és a ti hiszékenységeteket használta 
létrának saját előmeneteléhez. Biz 
igy felebarátaim. Téged például 
ismerlek jól — s rámutat egy 
csizmadiára — mondd meg azt 
nekem, de gondolkozz rajta jól, te 
megfódod az én csizmámat, én 
megfódom a beleidet és összevar­
rom, mondd meg nekem, melyiket 
fizetnéd meg jobban? A doktor 
ur munkáját — felelt gondolkozás 
nélkül a csizmadia — mert hiszen 
az életem mégis fontosabb, mint a 
csizmám! Na látod, akkor hogyan 
lehetne egyenlőségről beszélni. 
Legfeljebb csak arról, hogy a 
fizikai munkás becsülje meg a

góbbá vált és repült Isten trónjához. 
Nem közönséges zenei tudását min­
dig gyarapította és a városi dalegy­
letben akar mint köztag, akár mint 
karnagy, mindig érvényesült.

A tarsaságos életben szolgálatkész 
ember volt. A közjót szóval és tettel, 
ha kellett, áldozattal is támogatta. 
Mindenkit érdeme szerint becsült, 
^szinte ember volt; érzelmeit haszon­
lesésből, hízelgésből el nem palás­
tolta. A bűnt el nem nézte, de a 
bűnöst nem gyűlölte, meg nem 
vetette. Még feddö szavaiból is ki- 
érzeti a szeretet melege. Nyájas, 
épületes társalgását unalom nélkül 
hallgatták és bámulták helyes észre­
vételeit. Nyugodt bölcsességével, 
néha aranyos humorával el tudta 
oszlatni a félreértés, neheztelés, avagy 
gyűlölet, kétségbeesés, bánat vihar­
felhőit. Bár vezető szerepre nem 
törekedett, sokkal többre értékelték, 
mint hivatali állásánál fogva várni 
lehetett. Hivatott fensőbbséges lené­
zést senki iránt sem mutatott. Köré­
ben szabadon érezhette magát min­
denki, mintha csak egy családtag 
lett volna. Bár az ő élete is tele volt 
küzdelemmel, mégis szerette és tudott 
örülni az élet apró-cseprő örömei­
nek. A világtól el nem maradt; a 
tudománnyal, műveltséggel élete 
utolsó napjáig lépést tudott tartani.

Bármily gyászos legyen is hát 
ránk nézve az ő halála, van abban 
valami felemelő, megnyugtató. Egy 
szép, egész életet látunk benne be­
fejezve. A küzdő férfit oly sikerrel 
koszoruzta a Gondviselő, milyenben 
ritka halandó részesül, mert a köz­
életben megvalósulni látta mindazt, 
amire élete célját helyezé. Munkája 
gyümölcseként foganjon meg min­
dent, feléje szálló áldás és a derék 
honpolgárok, buzgó egyháztagok, a 
hálás tanítványok, igaz tisztelők sze­
méből sugárzó szeretet fénye szőjjön 
glóriát nemes alakjára. Ez érzés 
lángja legyen áldozat szellemének. 
Kondult a válás Utolsó szavunk 
hozzád: „Isten veled — a viszont­
látásra“ ! Régi tanítvány.

PÍArifi hÁ7 Atilla-u. 15. sz. alatti 
tiltiUU 1136. ház, korcsma és 
f ü s z e r ü z 1 e t teljes áruval és beren­
dezéssel együtt, vagy külön-külön is 

eladó. Értekezni lehet:
a helyszínen, a tulajdonosnál.

Eladd házasudaar. I£pE
13. szám alatti házasudvar eladó.

Értekezni lehet: a helyszínen, 
a tulajdonossal.

szellemi munkást és fordítva, lás­
sák be, egymásra vannak utalva 
és egymás nélkül boldogulni nem 
tudnak...

Aztán beszélt még nekem a 
nagyon értelmes ember, a tuber­
kulózis kiküszöböléséről, a népes­
ség fokozásáról egyik oldalon, 
másik oldalon pedig a háborús 
veszteségekről, olyan okosan, hogy 
szemem szám elállt a csodálkozás­
tól és büszkén, emelt fejjel mentem 
tovább azzal a meggyőződéssel 
gazdagodva, hogy amely ország­
nak ilyen népe van, annak nin­
csen oka kicsiny határai miatt 
szégyenkezni. ..

Mentem, ballagtam tovább. 
Emberek, sorsok, háborúk kisértek 
utamon. Elébem tolakodott intézeti 
éveim első színdarabja: cime: 
1848., melyben átélésem olyan 
tökéletes volt, hogy amikor mü- 
ágyu és puskaropogás között vitték 
föl az angyalok Petőfit a színpad 
kulisszái mögött rejlő menyor­
szágba, hiába súgta fülembe az 
igazgatónő, hogy a színész, aki 
Petőfit személyesíti, utána jóízűen 
megvacsorázik, én megmaradtam 
„híven és rendületlenül* nem
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Hajdúszoboszló gyógytényezöí 
az elmult — WO esztendő alatt.

Ha Hajdúszoboszló annaleseit 
forgatjuk, igen érdekes adatokra 
bukkanhatunk. Ezeket csokorba 
szedni s az utókor számára meg­
menteni, igen hálás feladat.

Ugyebár most el vagyunk ragad­
tatva az alig 12 év óta fennálló, 
immár országos hirü fürdőnktől ? 
Pedig hát az elmúlt 100 esztendő 
alatt ezenkívül még 2 ízben is 
emlegették Hajdúszoboszlót — 
gyógytényezöí miatt.

Azt olvassuk az elsárgult papiro­
sokból, hogy az 1840-es években 
mondhatni Hajdúszoboszló szol­
gáltatta az egész ország számára 
a legszebb s a legkifejlettebb — 
piócákat. A Kösely-folyó kiválóan 
alkalmas volt a piócáknak, ezek­
nek az orvostudományban évszá­
zadokon keresztül rendkívül nagy 
szerepet játszó „gyógytényezők"- 
nek a kitermelésére. A város 
többeknek bérbeadta a pióca-kiter­
melést s a bérlők engros-ban szállí­
tották a piócákat az ország minden 
részébe. Talán még külföldre is 
jutott belőlük!

A bérlők bizonyára jó haszonra 
tettek szert s Hajdúszoboszló nevét 
— legalább is szakkörökben — 
mér akkor emlegették.

Hogy mikor kezdett a szoboszlói 
piócaszedés napja leáldozni, arra 
nincsenek adataink, de a fokozot­
tabb piócaszedés bizonyára évti­
zedekig s addig tartott, amig a 
fejlődő orvosi tudomány hatéko­
nyabb, emberisebb találmányaival 
és szereivel kezdte kiszorítani — 
a piócákat.

Azután az 1870-es években fürdő 
létesült Hajdúszoboszlón, a Kösely 
partján, amely két évtized múltán 
gyógytényezővé nőtte ki magát. 
Ez a „Sturcz féle salétromos gyógy­
fürdő" volt, vagy amint másként 
is nevezték a „Kösimenti szikes 
fürdő."

Tiszteletreméltó elődünk, midőn 
május hó 1-én megnyitotta a für­
dőt, a következő kommünikét (!) 
bocsátotta ki:

„Fürdő megnyitás. A Sturcz 
János tulajdonát képező salétro­
mos gyógyfürdő a héten kedden 
nyílik meg s ezen időtől kezdve 
naponként a közönség rendelke­
zésére áll. A tulajdonos úgy ren­
dezte be a fürdőt, hogy ott a 
vidéki vendégek lakást és teljes 
ellátást is kaphatnak, jó minő­

ségű italokról is gondos­
kodva van."

Tehát az italok igen fontosak 
voltak a fürdőzés közben. Sturcz 
János uram úgy gondolta, hogy 
egy kis „jó minőségű" ital még 
elősegíti a reumatikus bajok gyó­
gyítását.

Vályogépület volt a fürdő, 5 
fakáddal külön helyiségekben. A 
kádakkal szemben priccsek voltak 
elhelyezve. Bővizű ártézi kút szol­
gáltatta a vizet, amely nagy üst­
ben melegedett. Nyitott deszka­
csatornán jutott a viz a kádakhoz, 
amelyből mindenki annyit kap­
hatott, amennyit akart, csak ki 
kellett kiáltania a fazsilippel elzárt 
nyíláson. — A kád mellett hok- 
kedli, rajta lavórban a hidegvíz. 
A vizeresztő — férfi volt, mig a 
masszírozó — nő : — amint mond­
ják — egy szép fekete me­
nyecske . . .

Az udvaron a kivirágzott szik­
sót összeseperték, vízbe tették s 
ez képezte a fürdő hatóanyagát.

A környékről mindenünnen jöt­
tek a fürdőbe. Echós szekerekkel, 
batyukkal, élelmiszerekkel meg­
rakodva. Amig élelmiszer s pénz 
volt, addig tartott a „kúra" is. Ott 
ültek kivörösödve egész nap a 
vízben. Sturcz uram ezermester 
volt, kerekes csónakot is csinált a 
Köselyre, amellyel egészen az 
erdőig fel lehetett csónakázni. 
Sturczné asszony pedig igazi társa­
ságbeli lény volt: német szár­
mazású asszony, minden második 
szava német volt, mulattatta a 
vendégeket s társaságot szerzett 
mindenkinek.

Természetesen szobák is voltak, 
ahol az idegenek megszállottak. 
Sturcz uram minden évben egy- 
egy helyiséget toldott az épület­
hez : bővített. íme, ezt nevez­
hetjük a szoboszlói beru­
házási programmok ősi 
mint aképének! (Minden év­
ben toldozgatás — foldozgatás.)

De jól is ment a fürdő ! Sturcz ur 
a Kösely mentén fekvő területe­
ket mind összevásárolta, egészen 
a malomig.

A „salétromos gyógyfürdő" 1915- 
ben szűnt meg Sturc ur halálával.

Nem lenne teljes ennek az idő­
nek emlegetése, ha meg nem 
említenénk azt is, hogy ezelőtt 
4—5 évtizeddel mily felvilágosult 
elöljárók álltak már a város élén. 
Igen érdekes pld. az, hogy 1896-

ban komolyan foglalkozott a város 
azzal a tervvel, hogy a Bánom- 
kertben sétányokat létesít padok­
kal, kimondottan szórakozóhely­
nek. Ugyanebben az évben azt 
is tárgyalták, hogy mivel a „Cs. 
Tóth Bálint melletti ártézi-kut" sok 
vizet szolgáltat, egy gyermekfür­
dőt kell melléje építeni. Lám itt 
van a gyermekmedence őse! Sőt 
erőteljesen forszírozták, hogy egy 
„közfürdőt" is kellene építeni a 
Sturcz féle „gyógyfürdőin kívül.

A kívánságokkal 1897-ben még 
tovább mentek. „Iskolai fürdők" 
felállítását sürgették. Értékes kor- 
történeti és kulturális adat lenne 
megtudnunk, hogy* volt-e akkori­
ban az országban jmég egy ren­
dezett tanácsú város, amelyik 
gondolt volna arra, hogy a gyer­
mekek ill. az iskolások állandó 
fürdőztetésének mily rendkívül 
fontos jelentősége van ?

Ne várja azonban az olvasó, 
hogy azt mondjuk, hogy ezek a 
tervek meg is valósultak. Sajnos 
mi magyarok nem tudjuk meg­
tagadni magunkat: 5 évtizeddel 
ezelőtt is olyanok voltunk, mint 
ma s ma is olyanok vagyunk, 
mint 5 évtizeddel ezelőtt . . .

Bizony a sok jó szándékból, 
tervből, nem lett semmi . . .

S egy évtizednek kellett újból 
elmúlnia, 1925 október 26-ig, mig 
a föld mélyéből nagyszerű ter­
mészeti kincsünk, hőforrásunk nap­
világra került.

Az összesepert sziksó ott a Kosi 
parton előhírnöke volt országos- 
hirü fürdőnknek. Mert tudja-e az 
olvasó, hogy a sziksónak a föld 
felszínére való kerülését a föld 
mélyében levő sósviz és földgáz 
idézi elő? Ezek hajtják fel a szik­
sót, ezek teszik szikessé a talajt. 
— De erről külön geológiai tanul­
mányt lehetne Írni.

A Sturcz-féle fürdő sziksója igy 
összefüggésben állott istenáldotta 
vizünkkel. Ha hinni tudnánk abban, 
hogy még az élettelen anyagok­
nak is lelkűk lehet, azt mondhat­
nánk, hogy gyógyvizünk lelke 
mutatkozott meg már akkor, fél­
évszázaddal ezelőtt, a sziksóban 
a hajduszoboszlóiak előtt. Gyógy­
vizeink páratlan értéke ütközött 
ki akkor már a sziksóból, mert 
hiszen azt nemcsak Hajdúszobosz­
lón a Kösi-parton seperhették volna 
össze, hanem más helyen is a 
környéken s mégis a környék 
népe csak a szoboszlói sziksós 
fürdő után vágyott . . .

Minél mélyebbről jön valami, 
annál értékesebb és maradandóbb.

Ha az érzések az emberi szív 
vagy lélek mélyéről fakadnak, 
őszintébbek s többet jérők, mintha, 
azokat csak a száj hordozza. Az 
összesepert sziksót a szél is elfuj- 
hatta, mielőtt Sturcz uram kád­
jaiba került volna, de a föld mélyé­
ből fakadó hőforrásvizeinknek 
maradandóságot biztosított a jó 
Isten, hogy évszázadokon keresz­
tül szolgálják Hajdúszoboszlót s 
ami még fontosabb, a szenvedő 
emberiséget. . .

Takarékoskodjunk!
Takarékoskodás nélkül nincs tőke­

gyűjtés, tőke nélkül nincs fejlődés, 
nincs jólét, nincs vállalkozói kedv, 
elsorvad a munka és csak szegény 
emberek lesznek. Már pedig elsze­
gényedett társadalom nem képes 
nagy alkotásokra, nem viszi előbbre 
sem a nemzeti, sem a kulturális, 
sem a társadalmi életet.

Megtakarított pénzűnket a 
Hajdúszoboszlói Takarékpénztár- 
ban helyezzük el. 

— Az ipartestület tisztújító évi köz­
gyűlését ma délután 2 órakor tartja._

Bocskay Mozgó
heti műsora:

Márc. 9—ÍO—én, vasárnap és hétfőn: 
A 200-ik magyar film: DankÓ 
Pi9l Ä- A legnagyobb magyar zenész 
és zeneszerző élete. Főszerepben: Jávor 
Pál, Simor Erzsi, Lukács Margit stb. Híradó.

Márc. 12—én, szerdán: A világ leg­
szebb filmje: a szafnaparti 
szerelem. Jean Gabin, Charles 
Vanel, Viviane Romance főszereplésével. 
Ufa híradó.

Márc. 13-án, csütörtökön: Tim Tyler 
izgalmas kalandjai: Dzsungel 
banditái. Fényes kisérő műsor.

Márc. 15-16 -17-én, szombaton, 
vasárnap és hétfőn: Legszebb magyar 
film. Petőfi Sándor örökbecsű költeménye 
filmen: János vitéz. Főszereplők • 
Dr. Palló Imre, Kiss Ferenc, Peéry Piri, 
Csortos Gyula, Simor Erzsi, Gózon Gyula, 
Bilicsi Tivadar. Remek kísérő műsor és 
Magyar híradó.

Éledi tiázasudvar. ILLS
12. szám alatti 2 szoba, konyha, 
nyári-konyha, kamara és ólakból álló, 
villanyvilágítással ellátott, jókarban 
levő családi ház 180 négyszögöles 
udvarral a főtér közvetlen közelében 
eladó. Értekezni lehet: a helyszínen 

Rácz József tulajdonossal.

Bérbe Keresek ^rTl kS
bás lakást. Értekezni lehet: a Wallon 

gyógyszertárban.

ugyan hazámnak, csak a színházi 
zsölyének, melyet sietve kinevez­
tem „óvóhelynek” s mely alól 
guggolva, csurronvizesre izzadva 
remegtem végig a színdarab zömét, 
erős elhatározással megfogadva, 
hogyha ilyen a színdarab, soha 
többé nem megyek színházba ...

Egyszóval, mi tűrés tagadás, 
dobó katicái erényeim már időnek 
előtte megnyilatkoztak. Apa, aki 
természetesen tudomást szerzett 
hősies magatartásomról, azontúl, ha 
családi lárma, hangos beszéd adó­
dott a családban — pedig adódott 
elég sűrűn a mama részéről, mely­
ből a család minden tagjára kiju­
tott — akkor apa kissé gúnyosan 
csitította : Halkabban mamuka, 
inkább csak fuvola hangon, mert 
Imola nem szereti a csatás dara­
bokat . . .

Hát nem szeretem az bizonyos. 
Nem csoda hát, hogy mindenáron 
meg akarom tőle váltani a világot, 
első sorban pedig önmagamat, 
pláne azt tudva, hogy a szereplők 
nem mennek utána jóízűen vacso­
rázni !

Nálamnál okosabb egyén, a 
fentemlitett logikus és mindenki

számára érthető egyszerű elméletre 
alapította az egyenlőség, nagyon 
is bonyolult tantételét, én is 
hasonló egyszerű elméleten építem 
most fel a magam világmegváltó 
eszméjét. Viszont ismertetnem kell 
előbb egy kis epizódot, hogy az 
összefüggés érthetővé váljék.

Tehát mi, a három leánytestvér, 
gyermekkorunk kedvenc tartóz­
kodási helyén a tanyán nyaraltunk 
többnyire, ahol a fürdőházban 
csak egy lavór és csak egy fésű 
állott rendelkezésünkre, persze 
mindhárman egyszerre akartunk 
túlesni a tisztálkodás múlhatatlanul 
szükséges rossz ténykedésén, hogy 
a semmittevés gyönyörének, 
mielőbb átadhassuk magunkat. 
Azért versenyre keltünk az első­
ségért és már az esteli vetkőzésnél, 
harcias lázzal üvöltöttük: Kijelen­
tem előszörre mosdom, másod­
szorra fésülködöm. Ez a kijelentés 
olyan áthághatatlan jogerőre emel­
kedett közöttünk, hogy semmiféle 
szentesített törvényt nem tartanak 
be lelkiismeretesebben, mint mi, 
ahogyan egymással betartottuk. 
Ha aztán mégis valamelyik forra­
dalmian át akarta lépni a demarká­

ciós vonalat és megpróbált szent- 
ségtörőn a lavórnál előbb mosdani, 
mint aki azt este „kijelentette", 
akkor a másik kettő, minden gon. 
dolkozás nélkül lehúzta a lavórról.

Hát ebbői az elvből kiindulva, 
jutott eszembe, hogy az államok is 
köthetnének egymás között meg­
nemtámadási szerződést és amelyik 
be nem tartja és meg meri próbálni 
a határátlépést, a többi államok 
ellene összefogva lehúznák a kép­
letes lavórról . . . eddig a fantasz­
tikus kis mese.

Más kérdés volna aztán, hogy 
a szemétdombon kapirgáló, önér­
zetét féltő kakas — amely nem bir 
élni anélkül, hogy csőrével ide- 
oda ne vagdalkozzék, hogy meg­
mutassa ki vagyok mi vagyok, foga 
fehérjét — mit szólna hozzá, hogy 
az ember ilyen rutul cserben 
hagyta és ezzel a fenkölt tulajdon­
ságéval maga maradt a szemét­
dombon

Mondom, ha nem lehet eszerint, 
a szisztematikus módszer szerint 
megoldani a kérdést, hát csak a 
kakas iránti kíméletből nem lehet, 
mert a kakas mégis csak fontos 
személyiség, az ő szavára virrad,

ámbár sokan kétségbe vonják és 
azt állítják, azért kiált, mert meg­
virradt, dehát ki tudja azt, én nem, 
mert engem virradat még nem 
talált talpon, váltig készülök egy­
szer meglesni ezt a szent titkot. 
Azonkívül a kakas bibliai szemé­
lyiség is „mire a kakas hármat 
kiállt" jóslat erejéig. Ezért kell tisz­
teletben tartani és óvatosnak lenni 
az ő kapcsolataival, ezért nincs 
bizalmam, hogy a világmegváltás 
egyelőre sikerrel járjon . . .

Mire gondolataim idáig értek, 
ráébredtem, hogy mint avatatlan 
aviatikusnak, sose volna szabad 
levegőbe emelkedni, csak szigo­
rúan olyan területen maradni, ahol 
meg lehet vetni a talpat, a jó öreg 
kipróbált földben, hol más veszély 
nem fenyeget, minthogy egyszer, 
telhetetlenül megkíván, ráméhezik 
és anyagtestemet menthetetlenül 
leküldi ásító gyomrába, amit men­
tői későbbre halasszon, inkább 
megígérem eskü alatt, hogy lemon­
dok világmegváltó eszméimről.

Hirdessen a
„Független Hajdúságiban.
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— A református templomban
ma délelőtt 9 órakor prédikál Bern­
jén Ferenc lelkész, fél 11 órakor 
"vermek- és ifjúsági istentiszteletet 
tart Kovács Lajos vallástanitó-lelkész, 
délután 2 órakor prédikál Loós 
András segédlelkész.

— Március 15-Íhét ez évben is 
méltó keretek között ünnepli meg 
Hajdúszoboszló megyei város

— Nagy részvét mellett temet­
ték el a múlt vasárnap Tóth Gáborné 
Erdős Lidia asszonyt, kiben Erdős 
Károly hajduszováti ref. isk. igazgató 
és Erdős Lajos törökszentmiklósi 
ref tanító testvérüket vesztették el.

— A polg. leányiskola farsangi
délutánja. Szépen sikerült farsangi 
délutánt rendezed febr. 25-én a haj- 
duszoboszlói áll. polg. leányiskola. 
A szórakoztató műsor, a szebbnél- 
szebb v:rágje!mezek, a megelevene­
dett mesealakok és népi öltözetek,

közönsége. A délelőtti órákban egyes mesterséget hűen tükröző mu- 
ünnepi^ istentiszteleteket tartanak latságos jelmezek a nézők bámulatát
a templomokban. A város főterén 
tartandó ünnepségről lapunk zár­
táig értesítést nem kaptunk, sem a 
szokásos gazdaköri társasebédről 
és a rendezendő egyéb ünnep­
ségekről, ezért ezekről hirt még 
nem adhatunk.

— Bolgárország a tengelyhatal­
makhoz csatiakozott. Állítólag leg­
közelebb Jugoszlávia csatlakozását 
várják.
. — Az Északamerikai Egyesül! 

Államok parlamentje az Ahglia 
megsegítését célzó törvényjavaslatot 
csak erősen korlátozva fogadta el.

— A görög-olasz harctéren
nagyobb esemeny közelesen nem 
fordult elő, ellenben a német haderő 
vezetősége a romániai petróleum- és 
benzinforrások védelmére erőteljes 
óvintézkedéseket tett.

— Személyi hir. Dr. Szűcs János 
városi aljegyzőt a m. kir. belügymi­
niszter a népmozgalmi nyilvántartá­
sok megszervezésére Kolozsvár és 
környékén — március 15-től május 
15-ig — két hónapi időtartamra 
kirendelte. Ez a megtisztelő kitünte­
tés egy mindenképen arra érdemes, 
kiváló tisztviselőjét érte Hajdúszo­
boszló megyei város tisztikarának s" 
a magunk részéről is gratulálunk 
hozzá.
- Városgazda választás voll

pénteken délelőtt Hajdúszoboszlón.
A választás iránt élénk érdeklődés 
nyilvánult. Rásó István alispán elnö­
költ az időszaki tisztújító közgyűlésen. 
Betöltés alá került a nyugdíjazás 
folytán megüresedett városgazdái 
állás. 11 pályázat érkezett be. A 
jeiöiöbizottság tagjaiul alispán felkérte 
Derűjén Ferenc es dr. vitéz Simon 
Árpád képviselőket, a közgyűlés 
pedig a polgármester ajánlatára Kör­
ner Géza és Csekc Gábor bizottsági 
tagokat választotta be. Szavazatszedő 
bizottsági einök Bálint Árpád, bizott­
sági tagok Veress Béla és idősb 
Márton Mihály, bizalmi férfiak Szi­
lágyi Kálmán,' T. Szabó Lajos, Kiss 
József, Csanády Károly képviselők 
lettek. A jelölő bizottság elvégezvén 
munkáját, kijelöltettek : Ujváry László, 
Kircsi Kálmán, B. Nagy Péter, 
Ujváry Máté, Saáry Lajos, Nagy Péter.
A szavazás elrendeltetvén, beadaiott 
67 szavazat. Ebből Ujváry László 
32, Kircsi Kálmán 27, a többi jelölt 
összesen 8 szavazatot nyervén, alis­
pán Ujváry Lászlót szótöbbséggel 
megválasztott városgazdának jelen­
tette ki. Az uj városgazda a hivatali 
esküt nyomban letette, majd köszö­
netét mondott a közgyűlésnek meg­
választásáért. Ezzel a közgyűlés befe­
jezést nyert.
- Kabin is pusztitnak a bel­

vizek. Háromezer holdnyi területet 
boritottaK el Kábán a belvizek. 
Rásó István alispán pénteken 
kiszállott a helyszínére s ott az 
elöljáróság és birtokosok jelenlété­
ben a teendő intézkedések tekin­
tetében megbeszéléseket foly­
tatott________

Eladó tett. H FEE
kert, 217 négyszögöl eladó, négy­
szögölenként 10 pengőjével. Érte­
kezni lehet levélben: Szabó Andrásné 
Büdszentmihály, Nagyenyed-u. 4. sz. 

alatti lakossal.

és elismerését vívták ki. A közönség 
nem győzött gyönyörködni a szép 
felvonulásban s nem tudta mit mél­
tányoljon jobban, a finom Ízlést, 
mellyel a ruhatervek készültek, vagy 
az ötletes bemutatkozó szavakat, 
melyből fürdőnk propagálása sem 
hiányzott. Az előadás és felvonulás 
után az ifjúság jó hangulatban uzson­
názott és táncra kerekedett. Hajdú­
szoboszló város közönsége hálával 
és köszön: -re- fordulhat a délután 
rendezői J-ikucs Piroska és Gyárfás 
Ibolya tanárurnők felé, akik fáradt­
ságot nem ismerve — szem előtt 
tartva a nagy pedagógiai elvet: 
„Szórakoztatva nevelj! — nagy ön- 
feláldozással dolgoznak azon, hogy 
drága kincsünk, gyermekeink ízlése 
fejlett és kulturált jegyen.
- Nagy földrengés pusztított

a görögországi Larissza városban. 
A lakóházaknak 90 százaléka porba 
dőlt. 28 ezer ember hajléktalan 
lett. Halottak, sebesültek száma 
még ismeretlen.

— Az isholánhivüli népműve­
lési bizottság március 9-én, vasár­
nap, a következő helyeken tart elő­
adást : d. e. 11 órakor a Gazdakör­
ben : Literáti Endre polg. isk. tanár 
„A székelyek szabadságharca" címen, 
d. u. 6 órakor a II. t. olvasókörben : 
Dr. Vájná István fürdő orvos „A 
tuberkulózisról" cimen, d. u. 6 órakor 
a IV—V. t. olvasókörben : Juhász 
Ilonka gazd. tanítónő „Baromfi 
tenyésztés" cimen, d. u. 6 órakor a 
VI. t. olvasókörben: Huszti Elek ref. 
tanító „Magyar ifjúság magyar jövő" 
cimen, d. u. 6 órakor a VII. t. olvasó­
körben: Cseke Antal ref. tanító 
„Fásítás" cimen.

— Térítés fizetésével segít a kor­
mány a sertéshizlaló gazdaságokon.
A kormány tudja, hogy azok a gazdák, 
akik ma sertéshizlalással foglalkoznak, sok 
nehézséggel küzdenek. Másrészt az is 
ismeretes, hogy ezek a bajok érezhetőkké 
vá nak a városok, főleg a Budapest zsir- 
ellátásában. Ezért határozta el legutóbb a 
kormány, hogy térítést fog fizetni a buda­
pesti piacra felvitt jólhizott zsirsertések 
után. Március 3-ától, hétfőtől kezdődőteg 
a földmiveiésügyi minisztérium 15 pengő 
térítést fizet minden olyan sertés után, 
amelynek budapesti eladási súlya 130-160 
kg. között van. Csak fiatal, jólhizott zsir- 
seriések. vagy zsirsertés jellegű kereszte­
zett sertések jönnek figyelembe, amennyi­
ben azokat kisgazdák hizlalták. 20 pengő 
térítést ad a minisztérium minden egyes 
darab sertés után, amelynek budapesti 
eladási súlya 160 kg.-nál több. Ezeknek is 
fiatal, j ilhizott zsirsertéseknek, vagy zsir­
sertés jel'egü keresztezett sertéseknek kell 
lenniök. A 160 kg.-osnál nehezebb sertések 
után nemcsak a kisgazdák, hanem a nagy- 
birtokosok, vagy ipari hizlalók is része­
sülnek térítésben A gazdáknak figyelem­
mel kell lenniök azonban arra, hogy a 
Budapestre szállított sertés után csak akkor 
kapják meg a megfelelő térítési összeget, 
ha marhalevéllel igazolni tudják azt, hogy 
a szcbanlevö sertés legalább 3 hónap óta 
van birtokukban és azért megfizették azt 
a maximális árat, ami a sertés vásárlása­
kor a vétel helyén érvényben volt.
u - Anyakönyvi hírek.
Házassag-kihirdetések: Márton Lajos és 
Tóth Juliánná, Tengecz József és Kürti 
Viola. — Házasságot kötöttek: Molnár 
István és Bereczki Zsuzsánna, Domokos 
Imre és 0. Nagy Zsófia, Gáti Gyula és 
Z. Császi Amália. — Születések: Elek 
Sándor leánya Piroska, Árva Margit fia 
Sándor, Petrovics György leánya Etelka 
Bordán István fia János, Nagy Juliánná fia 
Ferenc-Mihály, Kurucz Ambrus fia Ambrus- 
Mihály, Pálfi Miklós leánya Gabriella- 
kén-Katalm, Horog Kálmán leánya Eszter,

— Az 50-ik országos mező- 
gazdasági kiállítás és tenyész­
állatvásár Budapesten március hó 
29-én nyílik meg és április hó 6-ig 
tart. E rendkívül gazdag, jubiláris 
kiállítás megtekintésére feimazó kö­
zönség részére a Máv. 50 százalékos 
utazási kedvezményi nyújt. Ezenkí­
vül Budapestről tovább utazásra és 
vissza is kedvezményesen lehet 
utazni. Ez igazolványok már kapha­
tók : Kovács Kálmán köngvngom- 
dájában, L, Horthy Miklös-ut 2. sz. 
Az igazolvány ára: 130 P. Felutazni 
lehet: március 23-án 0 órájától ápr. 
6-án 12 óráig, mig visszautazni 
március 29-én délután 4 órától ápr. 
15-én éjjel 24 óráig.
- A ref. Szeretetszövetség 

filmbemutatója. Az Országos Ref. 
Szeretetszövetség az általa létesített 
szeretet intézmények életéről és azok 
müködéséiöl filmet készíttetett és azt 
nagyobb gyülekezetekben be is mu­
tatja. A Szeretetszövetség a Hajdú­
szoboszlói református gyülekezetben 
március 13-án, csütörtökön délután 
6 órai kezdettel, a központi elemi 
iskola emeleli nagytermében mutatja 
be az intézményeiről készült filmet. 
A magyarázó előadást Fábián Imre, 
a Szeretetszövetség segédlelkésze 
tartja, amelyre a református gyüle­
kezet tagjait ezúton is szeretettel 
meghívja és elvárja a református 
egyház vezetősége. Beléptidíj nincs, 
önkéntes adományokat azonban a 
Szeretetszövetség céljaira elfogadnak.

— Letétbe kell helyezni a h>ci- 
kölcsönkötvényeket. A hivatalos lap 
február 26-iki számában közzéiett 500- 
1941. M. E. sz. rendelet értelmében a 
hadikölcsönkötvényeket városunkban a m. 
kir. adóhivatalnál és a Hajdúszoboszlói 
Takarékpénztárnál lehet letétként elhe­
lyezni. A m kir. adóhivatal ebben a tekin­
tetben minden hétköznap délelőtt ti-12-ig, 
mig a Hajdúszoboszlói Takarékpénztár 
délután 3—5 óráig áll a közönség rendel­
kezésére Az 1921-ben nostrlfikált, avagy 
nostrlfikálatlanu! maradt hadikölcsönköt­
vényeket a jogos tulajdonos személyének 
könnyebb meeállapitása végett az említett 
átvételi helyek egyikénél lehetőleg az a 
kötvénytulajdonos helyezze letétbe, akinek 
nevén 1921. évi február havában a noszt- 
riíikálás eszközöltetett. A letétbehelyezés­
nek, illetve a bejelentés megtételének 
végső határideje március 31. A letétbehe­
lyezés, vagy bejelentés megtételének elmu­
lasztása esetén a hadikölcsön kötvény 
alapján semmiféle jogot többé gyakorolni 
nem lehet. Ha valakinek hadikölcsönei pl. 
hadikölcsön-segély ügyben a városi pénz­
tárban vannak letétként elhelyezve, ezen 
hadiköcsön tulajdonosok is tartoznak 
ezekről a hadikölcsönökröl un. bejelentési 
jegyzéket 3 példányban kiállítani és ezeket 
március 31-ig a városi pénztárba beszol­
gáltatni. A városi pénztár a nála ilymódon 
már letétben levő hadikölcsönkötvények 
letevői helyett bejelentést tenni, vagy őket 
a bejelentés megtételére figyelmeztetni 
nem köteles s a bejelentés elmulasztási 
miatt felelősségre nem vonható. Tehát 
ezek a hadikölcsöntulajdonosok ne várják 
be a városi pénztár figyelmeztetését, hanem 
a bejelentés megtétele végett ott idejében 
jelentkezzenek.

14—1941.
Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter az 
1920. évfolyambeliek, az 1919., 1918 
és 1901 — 17. elmaradt, végleges osz­
tályozást nem nyert korosztálybeliek 
sorozási határnapját 1941. március 
19-ében áliapitotta meg.

Felhívom azért fenti korosztályba 
tartozó hadköteleseket, hogy a soro­
záson fenti határnapon reggel 8 óra­
kor a városháza közgyűlési termében 
jelenjenek meg.

Azok, akik az 1939. évi II. t.-c. 
42., 45. §-aiban meghatározott (csa­
ládfenntartó, öröklött mezőgazda, 
stb.), illetőleg az azokban megjelölt 
jogcímek szerint megnevezett kedvez­
ményekre igényt emelnek, kérvényü­
ket az igazoló okmányok csatolása 
mellett még a sorozás előtt nálam 
nyújtsák be.

iren-Raumn, Horog Kálmán leánya Eszter . 32 *939. évi II t.-c. 36. §-a
Bordán János leánya Erzsébet. — Háláló) a'aPján tartalékos tiszti kiképzésre 
26®^ rv'T % évesí Tóth °yu|a Jelentkeznek, kérvényüket az igazoló 

-gJves^G. Kovács Margt 6 hónapos. okmányok csatolása mellett szinténM..n . 77 ,----7----7.------- ---------------------- ZTX x-ou.u.aaa melleit színien
stott Kovács Kálmán .Bocskayw-Mnyrnyomdájában, Hajdnssobősilón 7941—370

1941. március 9.

a sorozás előtt kötelesek nálam 
benyújtani.

Az állítási kölelezettség nem lel- 
jesiiése, a megszabott határidők meg 
nem lartása és áhalában a honvéde­
lemről szóló 1939. évi II. t.-c.-ből 
folyó kötelezettségek elmulasztása a 
felhívásban közzéiett tudnivalóknak 
vagy törvényeknek nem tudása á 
büntetőjogi következmények terhe 
alól senkit sem mentesít.

A sorozáson természetesen min­
denki tisztán köteles megjelenni.

Hajdúszoboszló, 1941. március 4
Dr. Márton Gábor 

______ polgármester.

- Köszönetnyilvénitás. Mind­
azoknak a jóbarátoknak, rokonoknak 
ismerősöknek, kik felejthetetlen jó 
fiunk, illetve testvérem: Tóth Gyula 
elhunyta alkalmával a Mindenható 
Isten kifürkészhetetlen akaratából 
bennünket már másodízben ért mély­
séges gyászunkban vigasztaló rész­
vétükkel felkerestek és temetésén 
megjelenni szívesek voltak, különö­
sen pedig a dalárdáknak részvételéért 
ezúton mondunk bánatos szívvel 
őszinte köszönetét:
___ __ Tóth Miklós és családja.

F arirí a Szilfákalja-Ut 3. számú 
L UUU volt főszolgabírói ház 
valamint a Kigyó-utca 50. számú 
adómentes ház. Értekezhetni a tulaj­
donos Stabler Dániel tulajdonossal 
Debrecen Ugyancsak eladó a Pilye- 
iiben két kát. hold szőlőföld 
négyzetméterenként 2 — pengőért.

A hajduszoboszlói kir. jbiróságtól, 
mint telekkönyvi hatóságtól.

1067 1941. tk. sz. 1.862/1940.
firvBPÉsi hirdetménHiuonat.

Hajdumegyei Takarékpénztár f. a., 
mint a Gazdasági Bank Rt. hajdu­
szoboszlói cég joguióda végrehajta­
tnak — Wéber Ede (nős volt 
Ackermann Reginával) hajduszobosz­
lói lakos, végrehajtást szenvedő ellen 
indított végrehajtási ügyében a telek­
könyvi hatóság a végrehajtási árve­
rést 310 P tőkekövetelés és járulékai 
behajtása végett a Hajdúszoboszló 
városban fekvő s a hajduszoboszlói 
890. sz. tkvi betétben A. + 1. sorsz., 
267. hrsz. a. 175 négyszögöl területű, 
B. 1. és 5. sorsz. szerint Wéber Ede 
(nős volt Ackermann Reginával) 
végrehajtást szenvedett nevén álló, 
Kigyó-u. 5. sz. ház és udvar, a Bel- 
telekben ingatlanra 4 i 00 pengő kikiál­
tási árban elrendelte.

Az árverést 1941. évi április hó 
7. napjának délelőtt 9 órakor 
Hajdúszoboszlón, a telekkönyvi ha­
tóság hivatalos helyiségében (Szil- 
fákalja-u. 1. sz. földszint 3. ajtó) 
fogják megtartani.

Áz árverési feltételek a következők: 
1. Az árverés alá eső ingatlant a 

Hajdumegyei Takarékpénztár kérel­
mére megtartandó árverésen a kikiál­
tási ár felénél alacsonyabb áron 
eladni nem lehet. (1908: XLI. t.-c. 
26. §.).

Az árverés alá kerülő ingatlant, 
ha az árverés megtartását végrehaj- 
tatók közül

Fűszerkereskedelmi Rt. kéri 11,744 
P 65 f.,

ha Leitner és Römer utóda deb­
receni cég kéri 17,859 P 42 f., 

ha Takarékosság Kereskedelmi r.-t. 
kéri 20,698 P 43 f., 

ha dr. Békéssy Jenő debreceni 
lakos kéri 26,288 P 65 f. vételárnál 
alacsonyabb áron eladni nem lehet. 
(5610-1931. M. E. sz. r. 21. §-a.)

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, 
amelyet a magasabb Ígéret ugyan­
annyi százalékára kell kiegészíteni.

Hajdúszoboszló, 1941. évi február 
hó 21. napján.

dr. Szabó Antal sk., kir. jbiró.
A kiadmány hiteléül: 

SzttCS, kiadó.

i% ?.
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